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Az Európai Unió Biztonság- és Védelempolitikájának fejlődése, az Európai Unió missziói
A Nyugat-európai Unió szerepe 

1948. március 17-én aláírták a Brüsszeli Szerződést, amelynek rendeltetése gazdasági, szociális és kulturális együttműködés erősítése, továbbá a kollektív önvédelem megteremtése volt. A szerződés értelmében még az év őszén létre kellett volna hozni a Nyugati Unió Védelmi Szervezetét. 1950-ben vetődött fel az Európa Tanácsban egy közös európai hadsereg javaslata, amely két évvel később öltött volna testet az Európai Védelmi Közösség megteremtésével, azonban ennek megvalósítása végül a francia nemzetgyűlés előtt vérzett el. Brit javaslatra 1954-ben, Párizsban aláírták az úgynevezett Párizsi Megállapodást, melynek értelmében megalakult a Nyugat-európai Unió.
 1984-ben felélesztették „csipkerózsika-álmából” a szervezetet a közös európai védelmi identitás kiépítése érdekében. Ezt követte az 1992-es miniszteri értekezlet, melyen meghatározták az úgynevezett petersbergi feladatokat,
 valamint a védelempolitika területén egyértelműen különbséget tettek a kollektív védelem és a válságkezelés között. Ennek eredménye, hogy a válságkezelést fogadták el tevékenységük fő céljának, a kollektív védelmi feladatokat pedig továbbra is a NATO-n keresztül képzelték el megvalósítani. 

A petersbergi feladatok újdonságnak számítottak abban a tekintetben, hogy meghaladták a korábbi, hagyományosnak tekinthető békefenntartás értelmezést, ugyanis kiegészítették a béketeremtés képességének szükségességével.
 A válságkezelő erőknek arra is képesnek kellett lenniük, hogy a szembenálló feleket minden rendelkezésre álló eszközzel rávegyék a harcok beszüntetésére a konfliktus esetleges eszkalálódásának megszüntetése érdekében.

A Nyugat-európai Unió 1992-től kezdve támogatta a nemzetközi közösség erőfeszítéseit a balkáni térségben kialakult konfliktus megoldásában. 1992 júliusában a tagállamok elhatározták, hogy megfelelő erőket bocsátanak az ENSZ rendelkezésére a Biztonsági Tanács által elrendelt szankciók betartatása érdekében, melyet az Adriai-tengeren hajtottak végre.  1994 nyarán az Európai Unió mostari adminisztratív szervének kérésére a Nyugat-európai Unió rendőri kontingenst irányított a térségbe, melynek feladata a bosnyák és a horvát felek által közösen felállítandó rendőri erők működésének segítése volt. 1997-ben Albániába irányítottak többnemzetiségű rendőri tanácsadó erőket, melyek feladata az albán rendőri erők munkájának segítése volt.

Az Európai Unió válságkezelő képességeinek kialakulása
1992-ben írták alá majd 1993-ban lépett életbe a Maastrichti Szerződés az Európai Unióról, amely létrehozta a három pilléren nyugvó Európai Uniót. Második pillérként létrejött a szigorúan kormányközi alapon működő közös kül- és biztonságpolitika (CFSP). Célkitűzésként „…az Unió közös értékeinek, alapvető érdekeinek és függetlenségének védelme; az Unió és tagállamai biztonságának erősítése minden eszközzel, a béke megőrzése, a nemzetközi biztonság erősítése összhangban az ENSZ Alapokmányában és a Helsinki Záróokmányban lefektetett elvekkel, valamint a Párizsi Charta célkitűzéseivel, a nemzetközi együttműködés elősegítése; a demokrácia és a jog uralmának fejlesztése, megszilárdítása és az emberi jogok és alapvető szabadságjogok tiszteletben tartása”
 határozták meg.
Az Európai Tanács 1997-es amszterdami csúcstalálkozóján fogadta el a petersbergi feladatokat a CFSP fő céljaként. 1998 végén a franciaországi St-Malo-i brit-francia találkozón született a következő jelentős lépés, ugyanis ekkor jelentette be Tony Blair, hogy a britek többé nem utasítják el az Európai Unió védelempolitikai tartalommal való feltöltését. A találkozó után kiadott közös nyilatkozat célként határozta meg, hogy az Uniónak képesnek kell lennie önálló fellépésre, amihez rendelkeznie kell hiteles katonai erővel, továbbá rendelkeznie kell a megfelelő döntéshozatali eszközökkel ezek alkalmazásához.
 1999. júniusában született döntés arról, hogy az Európai Unió átveszi a Nyugat-európai Unió petersbergi-típusú válságkezelési képességeit az intézményi struktúrákkal együtt, azonban nem esett szó a NYEU-ban szereplő közös védelmi feladatkör átvételéről. Az Európai Uniót elsősorban konfliktusmegelőző és válságkezelő feladatokkal ruházták fel.

Az 1999. decemberben, Helsinkiben megtartott csúcstalálkozón megerősítették, hogy Európa kollektív védelmét továbbra is a NATO feladataként tekintik, az uniós kül- és biztonságpolitika legfontosabb részét pedig a válságkezelés jelenti. Döntés született továbbá egy 50-60 000 fős haderő létrehozásáról, amely két hónapon belül a világ bármely pontján bevethető és egy éven keresztül működőképes. Ennek felállítása a válságkezelő képességek biztosítása érdekében történt volna, működőképességének elérésének határidejét 2003-ra tűzték ki. 2000. novemberében rendezték meg az első képesség-felajánlási konferenciát, ahol kiderült, hogy a hiányoznak képességek pl. a stratégiai légi szállítási kapacitás, integrált kommunikációs rendszerek, a műholdas felderítési rendszerek, amelyek elengedhetetlenek a műveletek sikeres végrehajtása szempontjából. Ezeknek a megoldására különböző alternatívák születtek. Egyes képességek hiányát megfelelő koordinációs mechanizmus létrehozásával önerőből is fedezni tudta az Unió. Azonban voltak képességek melyekkel csak a NATO – legfőképpen az Amerikai Egyesült Államok – rendelkezett. 

A kialakítandó katonai képességek mellett szó esett a nem katonai válságkezelési képességekről is.
 1999 végére elkészült egy, a tagállamok összes felhasználható eszközét tartalmazó lista, mely lehetővé teszi az egységes eljárások kidolgozását a nem katonai természetű válságok kezelésére. Helsinkiben egy akciótervet dolgoztak ki a nem katonai válságkezelési képességek továbbfejlesztésére. A kitűzött célok között szerepelt az együttműködés és a reakciókészség javítása a nemzeti, kormányzati és nem kormányzati szervek között; fokozni az Európai Unió szerepét más nemzetközi szervezetek – ENSZ, EBESZ – válságkezelési tevékenységében.

2001. november 19-én Brüsszelben a Képességfejlesztési Konferenciával egy időben tartották a Rendőri képességfelajánlási Konferenciát.
 Itt a tagállamok vállalták, hogy 2003-ra 5000 rendőr biztosítanak, akik 30 napon belül bevethetővé válnak. A felajánlások egyaránt vonatkoztak a civil státuszban lévő, a katonai státuszú rendőrökre.
2001 decemberében a Laeken-i csúcson nyilvánították ki, hogy az Európai Unió képessé vált a válságkezelési műveletek megindítására, igaz ez csak a tevékenységek bizonyos körére vonatkozott, ugyanis ekkor még nem rendelkeztek a Helsinkiben meghatározott feladatok teljes körének megvalósításához szükséges erőforrásokkal. További nehézséget jelentett, hogy nem rendeződött a NATO-val való viszony. 2001 januárjában már formális kapcsolatot hoztak létre a két szervezet között, de csak 2002. december 16-án egyeztek meg abban, hogy a politikai és katonai kapcsolatokat szorosabbra fűzik a konfliktusok megelőzése és a válságkezelés terén. Az európai biztonság- és védelempolitikáról elfogadott NATO-EU Nyilatkozat megerősítette, hogy a NATO jelenti a kollektív védelem alapját. A nyilatkozat értelmében a két szervezet válságkezelési tevékenysége egymást erősítő jellegű, a szervezetek között hatékony konzultációt, együttműködést kell kialakítani, valamint a szervezetek döntéshozatali autonómiáját, érdekeit, továbbá a tagállamok érdekeit tiszteletben kell tartani.

A helyzet végleges rendezésére 2003 márciusában a Berlin Plusz megállapodás megkötésével került sor. A „Berlin Plusz” kifejezés a NATO-külügyminiszterek 1996. tavaszi ülésére utal, ahol döntés született az Európai Biztonsági és Védelmi Identitás kidolgozásáról, valamint a NATO eszközeinek ilyen célra történő biztosításáról. Maga a megállapodás igyekszik az erőforrások szükségtelen duplikációját elkerülni. Négy elemből áll: az EU hozzáférésének biztosítása a NATO műveletei tervezéshez, közös eszközeihez és képességeihez; lehetővé tenni a NATO Európai Főparancsnokság igénybevételét EU – műveletek esetén, ideértve a NATO Főparancsnok-helyettes lehetséges szerepvállalását, és a NATO védelmi tervezési folyamatának átalakítását, hogy az figyelembe vegye az EU – műveletekhez biztosított erőket, melynek értelmében az Európai Unió hozzáférhetett a NATO bizonyos katonai képességeihez, ezzel megfelelő alapot teremtve az önálló válságkezelési műveletek megindításához. A Berlin Plusz megállapodás-csomag az EU számára hozzáférést biztosít a NATO kollektív eszközeihez és képességeihez egy EU vezetésű művelet számára. A megállapodás értelmében tehát a NATO támogatást tud nyújtani olyan Uniós műveletekhez, amelyekben a NATO egésze katonailag nem érintett. A missziók sikeres végrehajtása érdekében még 2001. június 11-én létrehozták az Európai Unió Katonai törzsét. 

A korábban említett képesség hiányok lehetetlenné tették az 50-60 ezer fős európai közös haderő kialakítását. Annak ellenére, hogy Európa gazdasági potenciálja nem feltétlenül gyengébb, mint Amerikáé, ráadásul hiába rendelkeznek az európai NATO tagállamok 900 ezerrel több katonával, mint az USA, nem tudják nagy távolságban bevetni őket. Egyfelől az európai országok jelentős hányadában még sorozott hadseregek működnek valamint még mindig területvédelemre rendelkeznek be az expedíciós képességek fejlesztése helyett. Másrészt a jóval alacsonyabb európai védelmi kiadásoknak köszönhetően a katonák kiképzettsége és felszereltsége sem éri el az amerikaiak szintjét (kivételt csak Nagy-Britannia, Franciaország és esetleg Hollandia képez) így nincsenek meg azok a logisztikai képességek sem, amelyekkel nagyobb távolságra tudnák szállítani és ott ellátni a katonákat.  Ezt tetézi, hogy az európai országok erőfeszítései nem koordináltak, hiszen nem feltétlenül egyeztetik egymással fejlesztéseiket, átszervezéseiket, miközben a különböző nemzeti hadiipari lobbik egymással versengenek. Tehát az öreg kontinensen a hadseregek kevesebb forrásból gazdálkodnak, és az is szétforgácsolódik. A probléma gyökere, hogy az európaiak attitűdje a katonai erő alkalmazása tekintetében radikálisan megváltozott a két világháborút követően, ezért is költenek kevesebbet védelmi kiadásokra. 
A képességek hiányának felismerése következtében az 50-60 ezer fős katonai erő létrehozása nem jött létre.
 Ehelyett 2004-ben 1500 fős harccsoportok létrehozásáról vállaltak kötelezettséget az európai államok, amelyek a megfelelő támogató és kiszolgáló elemekkel, egy rugalmasabb harci csoportosítást jelenítenek meg, melyek szintén képesek nagyobb intenzitású harctevékenységek folytatására. A tagországok 2007-re 13 ilyen harccsoport kiállítására vállaltak kötelezettséget, melyből kilenc több-nemzetiségű (köztük az olasz-magyar-szlovén harccsoport is). Ez a közel 20 000 fős új célkitűzés az eredeti egyharmada, viszont jóval megvalósíthatóbbnak tűnik, de a valós hatékonyság nagyban fog függni az európai fegyveres erők átalakulásától, amely nagyon nehézkesen alakul.
Az Európai Unió műveletei
2003-ban Bosznia-Hercegovinában átvette az Európai Unió az addig ENSZ irányítás alatt működő műveleteket, és így január 1-től megindulhatott az Európai Unió Rendőri Missziója (European Union Police Mission – EUPM). A misszió feladata volt a helyi rendfenntartó képességek kialakítása, a két entitás rendőri erőinek kiképzése és felügyelete. Ezek legfőképpen megfigyelésben, tanácsadásban és különböző tevékenységek ellenőrzésében nyilvánultak meg. A Berlin Plusz megállapodás megszületésével lehetővé vált 2003. márciusában az első katonai művelet megkezdése a Macedón Köztársaságban Concordia névvel. A misszió a NATO „Allied Harmony” műveletét váltotta fel. Hat hónapos mandátummal indult 2003 március 31-én, majd ezt meghosszabbították 2003 december 15-ig. A misszióban 26 ország vett részt – tizenhárom EU-s tagállam, valamint tizenhárom, nem EU-s NATO-tag állam - 400 fővel. A misszió fő célja a macedóniai helyzet további stabilizálása, valamint a nemzetközi szervezetek támogatása. A misszió sikerrel zárult, melynek legfőbb mutatója, hogy folyatásként már nem katonai misszió következett, hanem rendőri, mely 2003. decemberében Proxima néven indult.
2003. május 30-án az ENSZ Biztonsági Tanácsa elfogadta 1484-es számú határozatát
 mely az Alapokmány VII. fejezete értelmében engedélyezte egy nemzetközi haderő bevetését a Kongói Demokratikus Köztársaságban. Ezt követően a főtitkár felkérte az Európai Uniót, hogy küldjön csapatokat a térségbe. Így az Európai Unió Tanácsa 2003. június 5-én elfogadott határozata értelmében megindult az Unió első önálló, nem NATO eszközökkel és képességekkel végrehajtott katonai akciója Artemis elnevezéssel, mely az ENSZ MONUC
 missziójának egyik részmissziójaként tevékenykedett. A misszió úgynevezett keretnemzeti konstrukcióban valósult meg melynek vezetőnemzete Franciaország volt. A létszám nagyjából 1800 főt tett ki, melynek 60%-át franciák alkották. Fontos megjegyezni, hogy Németország és Belgium kizárólag nem katonai különítményekkel vett részt. A művelet célja a biztonsági feltételek stabilizálása, a humanitárius körülmények javítása, a lakosság védelme, valamint a bunai repülőtér biztosítása volt. A misszió megmutatta, hogy az Európai Unió képes NATO-kapacitások igénybevétele nélkül is Európán kívül békefenntartó műveletet végrehajtani. Azonban azt is megmutatta, hogy a helsinki célkitűzésekhez képest még számos hiányosságot kell pótolni, mivel körülbelül a 2001-es laekeni nyilatkozat szintjét érték el, azaz az Unió képes volt korlátozott – itt elsősorban a bevetett erők létszámára, fenntarthatóságára érthető - mértékű válságkezelő művelet végrehajtására.

2003. nyarán a macedón vezetés azzal a kéréssel fordult az Unióhoz, hogy  nyújtson segítséget a rendőri szerveinek modernizálásához valamint a szervezett bűnözés elleni harchoz. A Tanács 2003. szeptember 29-én hozott határozatot a művelet beindításáról, amely a Proxima nevet kapta. A missziót eredetileg 2003. december 15-től egy éves időtartamra tervezték, időközben meghosszabbították még egy évvel. Feladata az igazságszolgáltatási és rendfenntartó képességek erősítése, a belügyminisztérium reformjának elősegítése, illetve a szervezet bűnözés elleni harc intenzívebbé tétele volt. A misszió egyik megnyilvánulása volt az Európai Unió azon törekvésének, hogy erőfeszítéseivel támogassa a Macedón Köztársaság közelítését az európai integrációhoz, valamint bizonyítékul szolgált az ESDP működőképességéről, illetve az Európai Unió szerepvállalásának létjogosultságáról.

2003. szeptember 24-én az ENSZ és az Európai Unió képviselői nyilatkozatot írtak alá a szervezetek közti együttműködésről a válságkezelés terén.
 A nyilatkozatban kinyilvánították, hogy az ENSZ Biztonsági Tanácsa a nemzetközi béke és biztonság fenntartásának legfőbb letéteményese, valamint megállapodtak egy közös konzultációs mechanizmus létrehozásáról.

2003. decemberében, az Európai Tanács elfogadta az Európai Biztonsági Stratégiát. A dokumentum számba veszi az európai régiót fenyegető biztonsági kihívásokat és az ezekre válaszul adandó stratégiai célkitűzéseket. A stratégia prioritásként jelöli meg az ENSZ-szel való együttműködést, valamint kiemeli, hogy az Európai Uniónak képesnek kell lennie a rendelkezésre álló összes eszközt – gazdasági, diplomáciai, katonai és polgári – bevetnie a stratégiai célok elérése érdekében. Figyelmet szentel továbbá a transzatlanti kapcsolatok erősítésének is.
 Ugyancsak ezen az ülésen megfogalmazták, hogy az Uniónak ki kell fejlesztenie gyorsreagálású képességét.

Az Artemis misszió tanulságaiból kiindulva 2004 elején Franciaország, Németország és Nagy-Britannia kidolgozta az ún. harccsoport-koncepciót , melynek értelmében a két fő irányba kell fejleszteni az Unió gyorsreagálású képességeit. Egyik irányként a magas készültségű katonai képességeket kell fejleszteni, másik irányként a konzultációs, tervezési és döntéshozatali mechanizmust jelölték meg. Az előterjesztés szerint harccsoport-méretű egységekre van szükség, a megfelelő támogató és stratégiai szállító egységekkel. Az elképzelések szerint kifejezetten – azonban nem kizárólagosan – ENSZ felkérésre alkalmaznák, valamint képesnek kell lennie önálló műveltek végrehajtására, valamint bukott, illetve gyenge államokban történő bevetésre.

Az Európai Unió Tanácsának 2004. június 28-i döntése alapján július 16-án megindult az Unió első teljesen civil válságkezelési művelete Grúziában EUJUST Themis elnevezéssel. A misszió feladatai teljes összhangban voltak a 2001-es feirai csúcson megszabott civil válságkezelési tevékenység feladatkörével. A misszió feladata a grúziai bel- és igazságügyi reformok támogatása. Ezek az alábbi területeken valósultak meg: részvétel a büntetőjogi reform stratégiájának kidolgozásában; a grúz hatóságok támogatása a reformok lebonyolításában, illetve a szervezett bűnözés elleni harcban; az új jogszabályi keretek megalkotásában való segítségnyújtás; a nemzetközi és regionális igazságügyi együttműködés fejlesztésének támogatása.
 A NATO 2004. június 28-29-i isztambuli csúcsán határoztak arról, hogy a szövetség befejezi a bosznia-hercegovinai SFOR misszióját. Ugyancsak ez év december 2-án vette át az Európai Unió az SFOR feladatait az ENSZ Biztonsági Tanácsának 1551. számú határozata
 valamint az Európai Unió Tanácsának 2004. július 12-i döntése alapján. Az EUFOR Althea művelet is a NATO eszközökhöz és képességekhez való hozzáféréssel valósult meg, igaz fontos megjegyezni, hogy a Berlin Plusz megállapodást nem arra találták ki, hogy az Európai Unió egy már működő NATO-missziót vállaljon át, hanem arra, hogy saját maga egy új műveletbe kezdhessen bele, és ehhez használhassa fel a NATO képességeit is. A misszió 7000 fővel indult, melyet 22 EU tagállam és másik 11 ország állított ki. Ez a művelet volt az EU addigi legnagyobb lélegzetvételű katonai művelete. A misszió hosszú távú célkitűzései között szerepel az életképes, békés és többnemzetiségű Bosznia-Hercegovina megteremtése; középtávon a biztonságos környezet megteremtését, a polgári, katonai és belügyi szervezetek megszilárdítása valamint a demokratikus állam- és közrend megerősítése volt. A feladat megosztás a NATO és az Unió között jól működik, ennek egyik feltétele, hogy a NATO tiszteletben tartja, hogy Bosznia-Hercegovinában az EUFOR a domináns erő. A biztonsági helyzet stabilizálódik Bosznia-Hercegovinában, de továbbra is szükség lesz a nemzetközi jelenlétre, ezért várható, hogy csökkentik a misszió létszámát, és módosul a feladatok köre is, ami várhatóan egyfajta megfigyelői, tanácsadói tevékenységben fog megvalósulni, de a konkrét döntésekre még várni kell. 

2005-ben több műveletet indított az Európai Unió a Kongói Demokratikus Köztársaságban. Az Artemis művelet befejezése után a MONUC kérésére számos szakértő maradt az országban az ENSZ munkájának segítésére, melynek folyományaként 2005. áprilisában megindult az Unió első afrikai civil válságkezelő művelete, EUPOL KINSHASA
 névvel ellátott rendőri misszió. Az Európai Unió Tanácsa 2004-es döntése alapján
 2005. június 8-án indították meg az EUSEC RD congo műveletet, melynek alapját a  Kongói Demokratikus Köztársaság 2003. októberében érkezet felkérése - egy Integrált Rendőri Egység felállításával nyújtson segítséget az állami intézmények védelmének biztosításában, valamint a belbiztonsági apparátus megerősítésében – szolgáltatta.
Az ENSZ Biztonsági Tanács 1546. számú határozata
 lehetőséget kínál az Európai Unió számára az iraki állam erőfeszítéseinek támogatására. Ennek értelmében 2004. február 21-én döntés született az EUJUST LEX jogállamiságot elősegítő misszió megindítására. 2005 nyarán kezdődött el a misszió, melynek feladata az igazságszolgáltatás területén vizsgálóbírók, rendőrtisztek, büntetés-végrehajtási tisztek; a bűnüldözés területén vizsgálóbírók és rendőrtisztek kiképzése. Az ESDP-n belül megvalósított akció segítségével az Európai Unió aktívan részt vállal a térségben, célja elsősorban a jogállamiság, az emberi jogok és az alapvető szabadságjogok tiszteletben tartásának erősítése. A misszió mandátumát az eredeti tervek szerint egy évre adták, azonban ezt többször meghosszabbították és a jelenlegi helyzet szerint 2009. novemberéig fog működni.
2003. végén került a világ figyelmének középpontjába a darfuri konfliktus, melynek békés megoldására komoly erőfeszítéseket tett mind az ENSZ, mind az Afrikai Unió, ezek azonban nem vezettek eredményre. Az Európai Unió 2004. január 28-án rendelt el embargót Szudánnal szemben, mely a fegyverek, lőszerek, katonai felszerelések körére terjedt ki. 2004. júniusában indította meg az Afrikai Unió AMIS elnevezésű misszióját, melynek támogatásról 2005. július 18-án döntött az Európai Unió tanácsa, mely mandátuma 6 hónapra szólt, feladata a szudáni térségben zajló összes EU tevékenység felügyelete, a dél-szudáni békeszerződés pontjainak megvalósulásához nyújtott segítség, és az EU-tól az AMIS felé irányuló segítség koordinálása.
 A misszió egy gyenge mandátumú, klasszikus megfigyelői/monitoring misszió volt, melynek feladata az ENSZ Alapokmány VI. fejezetén alapulva a megfigyelő tevékenység és a megfigyelők biztonságának garantálása volt. A misszió mandátumát többször átalakították: az AMIS II mandátuma kibővült a biztonságos környezet megteremtésének igényével, az AMIS II esetében már helyet kapott a civil lakosság védelem is.

Újdonságot jelent, hogy egyetlen mandátumba foglalták a capacity buliding civil és katonai elemeit. Problémaként említhetjük a misszióval kapcsolatban az Afrikai Unióval történő együttműködés során tapasztalt nehézségeket, miszerint az AU negligálja az EU javaslatait. 
2005. szeptemberében az Európai Unió az ASEAN öt tagállamával
 közösen missziót indított Indonézia acehi tartományában Aceh Monitoring Mission - AMM névvel. A misszió, a 2002 decemberében aláírt, közel ötven éves véres szembenállást lezáró egyezmény felügyeletének biztosítására jött létre. A misszió mandátuma egy évre született, azonban ezt az acehi helyhatósági választásokra tekintettel, az indonéz kormány kérése értelmében három hónappal meghosszabbították.

2005. novemberében a Palesztin Hatóságok és Izrael határforgalmi és határátlépési megállapodást kötött, mely értelmében november 25-én Rafahnál egy nemzetközi határátkelőhelyet kellett nyitni Egyiptom és Gáza között. A szerződés értelmében egy harmadik felet is be kellett vonni a végrehajtásba. Így indult meg az Unió EU BAM RAFAHművelete, mely a tervek szerint 2008. novemberében zárul le.

2005. júniusában közösen kérte meg az Európai Unió Bizottságát a moldovai és az ukrán elnök, hogy nyújtson segítséget a közös határukon történő határellenőrzési tevékenység javítására, valamint a transzdnyisztriai területtel határos térségben egy nemzetközi normáknak megfelelő vámellenőrzési rendszer kialakítására. A misszió 2005. november 30-i indítása az Unió 144491/05-ös számú rendelete értelmében indulhatott meg. Fontos megemlíteni, hogy ez Európai Unió tanácsadó technikai szervezetként van jelen a térségben, nincsenek végrehajtói jogai, valamint felhatalmazása az államok határőrizeti rendszerébe való beavatkozásra. A misszió eredményeként a két ország közötti határ igazgatása átláthatóbbá vált. A misszió mandátumát 2009. novemberéig meghosszabbították. 2005. december 14-re befejeződött a Macedón Köztársaságban tevékenykedő Proxima rendőri misszió. Ennek folyatásaként hozták létre az EUPAT rendőri tanácsadó missziót, mintegy 30 fős személyzettel. A misszió mandátumát egyszeri alkalommal, hat hónappal meghosszabbították. A misszió feladata a Proxima által elkezdett folyamatok befejezése, melyet tanácsadáson keresztül hajtottak végre. Különleges figyelmet fordítottak a rendőri szervezetek reformjára, valamint rendőrség és az igazságszolgáltatás közötti együttműködés fejlesztésére.
2005. július 18-án az Európai Tanács megerősítette azt a kötelezettségvállalást, melynek értelmében az Unió az Amerikai Egyesült Államokkal együttműködve hozzájárul a palesztin biztonsági képességek fejlesztéséhez. 2005. október 25-én érkezett felkérés a Palesztin Hatóságok részéről egy uniós rendőri misszió indítására, mely 2006. január elsején vette kezdetét  EUPOL COPPS néven. A misszió mandátuma egy európai és nemzetközi gyakorlatnak megfelelő, hatékony rendőrségi struktúra létrehozása, melybe beletartozik a büntető és igazságszolgáltatás reformja, mely tanácsadás és iránymutatás formájában valósul meg. A misszió mandátumát 2008. december 31-ig határozták meg.

2005 végén az ENSZ felkérte az Európai Uniót, hogy nyújtson mind technikai-pénzügyi, mind katonai támogatást a 2006-os Kongói Demokratikus Köztársaságban zajló elnökválasztás lebonyolításához, melyet negyven év után először rendeznek meg az országban. Ennek értelmében 2006. április 25-én fogadta el az ENSZ Biztonsági Tanácsa 1671. számú határozatát,
 mely lehetőséget biztosít az Európai Uniónak az ENSZ MONUC missziójának támogatására. A választások felügyeletére 250 fős missziót állítottak össze, míg a katonai akciókra közel 2000 fős létszámot állítottak össze, melynek csaknem kétharmadát Németország és Franciaország ajánlotta fel, míg a fennmaradó részt 16 tagállam állította ki. Így indult meg 2006. júniusában az egységek kongói telepítése, mellyel megkezdődött az Unió EUFOR RD CONGO művelete. A missió feladata a mandátum értelmében a térség biztonságának fenntartása, szükség esetén a MONUC segítsége, a civil lakosság védelme, a kinshasai repülőtér védelme, azonban a választások lebonyolításában nem vesznek részt. In: Érdekessége a műveletnek, hogy német vezetés alatt zajlott, ezzel is kiküszöbölve az Unió elfogulatlanságát. Az egységek egy része Kinshasaban állomásozott, másik – nagyobbik része, kb. 1200 fő - Gabonban települt. A misszió 2006. decemberére sikeresen befejeződött.

2007-ben létrejött a Kongói Demokratikus Köztársaság kormánya, amely a biztonsági szektor reformját, nemzeti koncepció kialakítását és a fegyveres erőket és az igazságszolgáltatást érintő reformok végrehajtását tűzte ki céljául. Az ENSZ Biztonsági Tanácsa 1756. számú rendelete
 meghosszabbította az országban tevékenykedő MONUC megbízatását, továbbá szorgalmazta a kongói kormány erőfeszítéseinek támogatását a több nemzetközi partnerrel karöltve. Ennek tükrében hozta meg a Tanács az Unió EUPOL RD CONGO felállításáról szóló rendeletét, mely az EUPOL KINSHASA helyét vette át 2007 júliusától.

Az Európai Unió 2002-től kezdve aktívan részt vesz az Afganisztánnak nyújtott nemzetközi segítségnyújtásban. Ennek eredménye, hogy 2002 és 2006 között 3,7 milliárd euróval támogatta az országot. A misszió előzményeként meg kell említenünk, hogy a nemzetközi közösség kiemelt feladatként kezeli a kábítószer-kereskedelem felszámolását, így egy jól kiképzett rendőri erő nagyban hozzájárulhat a drogkereskedelem aktivitásának csökkentéshez, hosszútávon felszámolásához. Ennek tükrében indult meg 2007. júniusában az Unió EUPOL AFGHANISTAN rendőri missziója. A misszió 160 fős létszámmal indult mely főként rendőrségi, rendvédelmi illetve igazságügyi szakértőkből áll. Fontos megemlíteni, hogy noha felelősségi körébe tartozik egész Afganisztán területe, azonban végrehajtói szereppel nem rendelkeznek. 

A szudáni konfliktus, mely több százezer menekültet indukált, nem hagyta érintetlenül a szomszédos országokat sem. A problémák megoldására létrehozott AMIS misszió nem volt képes megoldani a feladatát, így az ENSZ létrehozta  UNAMID elnevezésű misszióját az Afrikai Unióval karöltve. A polgárháború miatt csaknem 230 ezres menekült áradatot okozott, akik Csádba menekültek, az ország keleti részén tizenkét menekült táborba telepedtek le. Tovább bonyolította a helyzetet, hogy a zavaros csádi belpolitikai helyzet miatt fegyveres közdelem alakult ki a kormány és a csádi fegyveres felkelők között, mely következtében egyre nehezebbé vált a menekülttáborok ellátása. Ennek megoldására az ENSZ Biztonsági Tanács 2007. szeptemberi 1778-as határozata jóváhagyta annak a műveletnek a tervét, mely szerint a Csádban és a Közép-Afrikai Köztársaság északkeleti részén egy többdimenziós jelenlétet alakítanak ki, melyben két misszió működik együtt, az ENSZ általa vezetett MNURCAT és az Unió vezette EUFOR TCHAD/RCA. A missziót a Közép-Afrikai Köztársaság és Csád szudáni határövezetébe tervezték. Feladata a mandátum szerint az ENSZ MNURCAT missziójának támogatása; védelem nyújtása a civil lakosság számára különös tekintettel a menekültekre; megkönnyíteni a humanitárius segélyek kézbesítését, valamint a humanitárius szervezetek munkatársai mozgását; biztosítani a két ország határainak védelmét. A mandátum megengedi fegyveres erő használatát is, ha a helyzet ezt megköveteli. A misszió 2008. márciusban kezdte meg működését. Az EU közleménye szerint a misszió pártatlan és semleges lesz, elsősorban a menekültek hazatérését, továbbá a biztonsági helyzet javítását tekinti fő céljának. A tervek szerint a misszió mandátuma 2009 márciusáig tart.
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